



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

### Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 17 de Febrero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 690

# La actitud de los agrarios en el asunto triguero representaba el sentir puro de la clase agrícola

DÍA DEL PAPA

## Las lágrimas de Pío XI

Era el 10 de Junio de 1933. Más de mil peregrinos españoles llenaban el Salón de Bendiciones del palacio del Pontífice, esperando con ansiedad contemplar de cerca al Vicario de Cristo, besar su anillo, y robustecer su fe escuchando su palabra.

Victorios y aplausos al Pontífice atronaron aquel recinto de la Casa Paterna; una fuerte emoción se acusó en los rostros de los peregrinos; abundaron las lágrimas; símbolo de nuestra devoción al Papa, un puñado de banderas rindiéronse a sus plantas, mientras Pío XI saludó uno por uno a aquellos millares de hijos venidos de su amada España.

Fervor religioso que junta las manos y dobla las rodillas; ansias de consuelos que corazones heridos buscan en los cariños de un padre bueno; exaltación de la fe, de una fe recta; desahogos de pechos angustiados que inspiraban plegarias y aspiraban amores; en una palabra: toda el alma española, saturada de fe, añorando grandezas, cubierta de heridas y despertando piedades, se arrojó en los brazos del Pontífice en aquellos momentos.

Dura fué la prueba a que vió sometido su corazón de Padre en aquel fervoroso encuentro. Vivió la emoción y la amargura de cada uno de los tres mil peregrinos, y, sin quererlo, cada uno de nosotros pusimos una gota de acibar en su pecho; pues antes de posar nuestros labios en la amatista de sus dedos, quien con entrecortado lenguaje, quien con la mirada fija en sus ojos paternos, todos le dijimos lo mismo: «Santísimo Padre, rogad por nuestro pueblo».

«¡España! ¡España grande! ¡Mi querida España! ¡España atribulada!» exclamó el Pontífice y su lengua, órgano de la Verdad Eterna cuando quiere manifestarse a los hombres, enmudeció por unos minutos.

Como un día la mirada profética de Jesús viera la desolación de la Ciudad Santa, así el Papa, desde la altura de su trono, contempló en aquel instante la desolación de nuestro pueblo; vió en un conjunto el triste espectáculo que al mundo católico ofrecía nuestra Patria: el desierto de nuestros obispos; la devastación de tantos templos; las leyes opresoras de la conciencia católica;

la disolución de una orden religiosa, por el mero hecho de profesarle un amor especial sus miembros; la quema de conventos; el laicismo de las escuelas; los atropellos al clero; la usurpación de los bienes eclesiásticos; la secularización de los cementerios; tantas ruinas de santas tradiciones seculares y tan altos valores tirados por el suelo.

Avivado su amor por el soplo de adversidades tantas; lleno su pecho de tantos desconsuelos, su alma blanca derriñóse y discursó por su rostro en dos regueros. Lloró como en otro tiempo llorara Jesús a presencia del cuerpo corrompido de Lázaro, su amigo, muerto.

Yo recogí estas lágrimas en los pliegues de mi alma y ahí las guardo como el mejor testimonio de su amor ardiente y sincero.

Hoy que nuestras juventudes católicas celebran el «Día del Papa», aprovecho la ocasión para sacar este testimonio que guardo archivado en mi pecho y mostrándolo a todos, a jóvenes y a viejos, a todos decirles: amad muy de veras al Papa; pues ved en esas lágrimas como ama a España Pío undécimo.

V. Pamplona

Teruel, 17-II-1935.

Acción Católica

## La jornada de hoy

Programa de los actos que componen el día del Papa, organizado por las Juventudes femenina y masculina de Acción Católica de Teruel.

A las ocho de la mañana.—Misa de comunión general para ambas Juventudes en San Andrés. A continuación la imposición de insignias y la jura de bandera por los miembros de la Juventud masculina.

A las diez y media.—Misa solemne cantada por el pueblo, en la iglesia de San Pedro.

A las once y media.—Gran acto de afirmación católica según programa que en otra parte de este diario detallamos.

A las cinco y media de la tarde función religiosa con sermón en San Pedro.

La misa de comunión, así como la imposición de insignias y jura de bandera, serán oficiadas por el muy ilustre señor vicario general de esta diócesis, don Salustiano Sánchez y lo mismo la bendición en la función de la tarde.

## La proposición defendida por Velayas interpretaba fielmente este sentir

Así lo afirma en una nota el Comité ejecutivo del "Frente triguero."

### Nueva apelación de los agricultores al Parlamento y al ministro del ramo

Madrid.—El Frente Triguero ha facilitado a la Prensa la siguiente nota interesando su publicación:

«La comisión ejecutiva del Frente Triguero, que ha actuado, como es público y notorio, con verdadera lealtad al mandato recibido de la magna asamblea de Medina del Campo y con absoluto respeto para todos los sectores políticos, lo mismo gubernamentales que de oposición nuevamente se pone en contacto con todos los trigueros del país, por medio de esta breve nota, que ha de ampliar en el manifiesto y en los dar cuenta completa de su gestión.

Sigue considerando el Frente Triguero que el decreto regulador de 24 de Noviembre de 1934 ha sido derogado por una simple orden ministerial de 19 de Enero último al rectificar ésta las tasas mínimas fijadas por aquel y que dicha derogación, además de la lesión que produce a los legítimos derechos adquiridos, sienta un precedente funestísimo para la política de tasas cuyos resultados negativos ya estamos viendo en la práctica.

Por esa razón estima que el Parlamento debía haberse pronunciado en esta importante fase del grave problema triguero, habiendo visto con intensa amargura su inhibición y con profundo dolor el grave error cometido al calificar de maniobra política lo que era el sentir puro de la clase agrícola más necesitada noblemente expuesto en la proposición discutida de la que hemos sido únicos autores como lo corroboran de forma indubitable las firmas que la avalaban.

Somos completamente ajenos a la proposición sobre tasas que se ha presentado nuevamente al Parlamento, aunque ella es reproducción de la nuestra. Lo declaramos públicamente; pero ello no es obstáculo para que, también públicamente, hagamos constar nuestro agradecimiento a los firmantes y otro nuevo ruego a todos los señores diputados, sin distinción alguna, pero muy especialmente a los que tienen significación agraria, para que apoyen la proposición dejando aparte las diferencias políticas y comprendiendo que ella encierra un problema económico de carácter nacional ajeno por completo a todos los intereses partidistas.

El Frente Triguero ruega, con los mayores respetos, al Parlamento que active la aprobación de la Ley de autorizaciones para retirar del mercado los sobrantes en la forma que sea, si bien nos permitimos reiterar humildemente las consideraciones que sobre ella hemos tenido el honor de someter a los jefes de todas las minorías y con los mismos respetos ruega al excelentísimo señor ministro de Agricultura que con la máxima urgencia lleve a la «Gaceta» las aspiraciones de este Frente Triguero sobre preferencia de las pañeras sindicales, forma de clasificar los trigos, forma de operar las Juntas comarcales y asimismo que se active en lo que sea posible la resolución de los expedientes incoados por infracción de las disposiciones reguladoras, porque todo ello contribuirá a la normalización del mercado.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Destinos y recompensas militares

## Un nombre que no puede caer en olvido

Ya es conocida la combinación de mandos militares hecha por el actual Gobierno, y, con ella, conocida también la distinción extraordinaria de que se ha hecho objeto a los dos generales que desempeñaron el mando de fuerzas en Asturias y Cataluña durante los pasados sucesos revolucionarios. La lista de recompensas no es, desde luego, completa ni será la única. Seguramente el Gobierno encontrará ocasión pronta y propicia para premiar los esfuerzos triunfales de quienes merecen el bien de la patria y, entre ellos, los de jefe tan prestigioso y lleno de méritos como el teniente coronel don Juan Yagüe, que acudió a las fuerzas de choque que derrotaron a los anarco-comunistas asturianos y devolvieron el sosiego y la paz a la población asturiana.

El Gobierno no puede ignorar los méritos del señor Yagüe, tan grandes y destacados como los del que más. No puede ignorarlos, porque, a más de conocer oficialmente el relato de sus magníficas actuaciones frente a los revolucionarios, tiene

que saber, puesto que varios de los ministros del actual Gabinete visitaron Asturias a raíz de la revolución, cómo allí, donde residen los testigos irrecusables de cuanto se hizo para contener la ola vandálica castigar a los que hacían armas contra las fuerzas del orden, el nombre del teniente coronel señor Yagüe se pronuncia con acentos de la máxima admiración y gratitud, y en público y en privado reputa a este inteligente y valeroso jefe militar como el verdadero salvador de la situación angustiosa que vivió Asturias en Octubre último.

Estamos seguros de que el Gobierno realizará el acto de justicia que España entera espera y reclama, premiando de modo conveniente y singular los servicios de este insigne servidor de la patria, de la disciplina, del orden y de la paz pública. Con premiar al teniente coronel Yagüe y a los que a su lado lucharon victoriosamente se dará una legítima satisfacción al Ejército y a la opinión pública nacional.



TERCER ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORITA

## Rosa Remón Pastor

Que descansó en el Señor el día 19 de Febrero de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Manuela, don Tomás, doña Concepción y don Francisco; hermanos políticos don José Gómez Pastor y doña Adelina Goyanes Sotelo; tío don Lorenzo Remón Valero; sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el martes, 19, de ocho a doce, en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

XXXIII ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren mañana lunes, 18, en el altar mayor de la parroquia de Santiago, de esta capital, desde las siete y media a las doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor

## DON JOSE TORAN Y GARZARAN

QUE FALLECIO EN TERUEL EL 18 DE FEBRERO DE 1902

R. I. P.

Sus hijos don Alfonso y don Manuel; hijas políticas doña María Luisa T. Cuesta, doña María del Consuelo Peláez y doña Sara Ulloa Robles; nietos, hermana, hermana política, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN a sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma del finado y asistan a alguno de los mencionados actos religiosos.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Teruel y Madrid-Alcalá tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



# NOTAS DE SOCIEDAD

## VIAJEROS

Llegaron:  
De Villarranca, la gentil señorita Maruja Aznar.  
— De Zaragoza, don Luis Míquel.  
— De Calatayud, el comerciante don José Gómez.  
— De Ademuz, don Enrique Bayo y señores.  
Marcharon:  
A Calatayud, don Julio Sánchez.  
— A Valencia, don Francisco Costa.  
— A Gandía, don Silvestre Górriz, estimado amigo nuestro.  
— A Madrid, don Pablo Lacasa.  
— A Zaragoza, don Alvaro Gaspar.  
— A Calatayud, don Joaquín Gimeno y don Francisco Llach.

## NECROLOGIA

Cual era de esperar, ayer mañana se vieron extraordinariamente concurridos los actos de funeral y conducción a la última morada de los restos mortales de don Tomás Lozano Galindo (q. e. p. d.).  
Hasta el sitio de costumbre, donde se organizó otra comitiva fúnebre para conducir el cadáver al vecino pueblo de Cedrillas, la familia doñe pudo apreciar el sentimiento que la muerte del señor Lozano ha causado en esta ciudad, donde era tan apreciado por su prestigio.  
Estamos seguros de que estas pruebas de afecto servirán de lenitivo en el ánimo de los deudos que hoy lloran la muerte del extinto.  
Re renovamos a todos ellos nuestro más sentido pésame y amistad sincera.

## Gran acto de afirmación católica

Hoy a las once y media de la mañana, organizado por las Juventudes femenina y masculina de Acción Católica, se celebrará un gran acto de afirmación católica en homenaje al Papa en el teatro de la Juventud, con el siguiente cuadro de oradores:  
José Andrés Lozano, presidente de la Juventud Católica Turolense.  
Don Miguel Castell, de la Junta diocesana de Valencia.  
Armando Durán Miranda, propa gandista del Consejo Central de Madrid.  
La entrada a este acto será por rigurosa invitación.

**Preparación Guardas forestales**  
CLASES NOCTURNAS  
Preparación ingreso Bachiller.—  
1.ª Enseñanza.—Contabilidad.  
SAN ANDRES. 7-1.º

## Centros oficiales

### AYUNTAMIENTO

Para mañana está convocada la Corporación municipal al objeto de celebrar su ordinaria sesión.  
En el orden del día únicamente figuran asuntos de trámite.

### DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales:  
Por cédulas personales:  
Orrios, 420'74 pesetas.

## Ecos taurinos

De Méjico han regresado los diestros Barrera y Manolo Martínez.  
Pagés le ha firmado a Miguel Palomero la fecha del 15 de Agosto para que en la plaza de San Sebastián tome la borla de doctores.

Como es sabido, el domingo pasado tomó parte el famoso ex torero Fuentes en un festival taurino que se celebró en Valencia a beneficio de la «Asociación de la Prensa» de aquella ciudad, y ello ha dado lugar a que algunos hayan salido por el registro de que ya no puede. Naturalmente! Como que se retiró hace veinte años, porque no podía con la pierna medio coja de una cornada.  
Por eso, Fuentes, ha saltado al paso de la chismografía diciendo lo siguiente:  
«—Nadie hable de que pretendo torear como en los tiempos en que salía a la plaza con obligaciones que siempre cumplí, aun a costa de mi sangre. Siento la misma aflicción que en aquellos días. Por eso no quiero torear sino en fiestas a beneficio de Asociaciones de Prensa, para dar mi ayuda a los periodistas, que fueron buenos amigos y debo recompensar lo que hicieron por mí.»

Ortega, Armillita, Caro y Garza matarán el domingo de Ramos en Toledo ocho toros de Albaserrada.

## Juventud Católica

Esta tarde se rodarán en nuestro salón la bonita cinta titulada «Guantes de piel» por Conrad Nagel y Lois Wilson. Completará el programa una formidable cinta cómica interpretada por «Sandalia».  
Las funciones darán comienzo a las horas de costumbre.

**Ama** joven, leche de cinco meses, se ofrece para criar en su casa.  
Razón en:  
Calle de Pablo Iglesias, 74.  
TERUEL

# De la vida local y provincial

## Sección religiosa

Santos de hoy. — Santos Policronio, obispo y mártir; Faustino, Secundiano, Donato, Rómulo y Julián, mártires.

Oficio y misa: Dominica de Septuagésima, (my. 2. cl.). Semidoble. Color morado.

Santos de mañana. — Simeón, obispo y mártir; Eladio y Flaviano, abades; Claudio, Rótulo, Máximo, Silvano y Clásico, mártires.

Oficio y misa: San Simeón, obispo y mártires. Rito simple. Color encarnado. Se pueden decir misas votivas y de difuntos.

### CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Febrero en la iglesia de San Pedro.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago. — Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés. — Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro. — Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan. — Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. — Misa a las seis.

Santa Teresa. — Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara. — Misas a las siete y a las ocho.

San Martín. — Misas a las cinco y siete y media.

Merced. — Misas a las seis y a las ocho.

### EVANGELIO DEL DOMINGO

Del Capítulo XX de San Mateo está tomado el Evangelio del presente domingo, día tan notable en la Iglesia, que fué tenido en los primeros siglos de la misma como el principio de los ayunos y penitencias de la Cuaresma; y aunque después se dejaron estos para empezar el día de santa ceniza y seguirlos sin la interrupción que se observaba antiguamente, no obstante este domingo retuvo el nombre con que era conocido, llamándole de «Septuagésima»; esto es, el séptimo domingo que precede al de Pasión, para el que pide la Iglesia la preparación de siete semanas de penitencia para que nos sirva de salud eterna la Pasión de Jesús Nuestro Redentor.  
Nada más justo: los partidos judíos se prepararon más de siete semanas tramando la muerte de Jesús, condensando su malicia en perder al Divino Maestro y con visos de justicia; muy justo es que nosotros hagamos estas semanas de penitencia por nuestros pecados y de actos de amor a nuestro Salvador que nos redime a costa de tan gran sacrificio.

Que no debemos escatimar tiempo, que debemos aprovechar todo el tiempo de nuestra vida, al menos desde que somos llamados a trabajar en la salvación de nuestra alma, esa es la vida de que nos habla el Evangelio de hoy y la parábola de los trabajadores de la misma; a los cuales con tanta solicitud e interés y constancia busca el Padre de familias, Dios Nuestro Señor, desde la creación del primer hasta la consumación de los tiempos, probándonos así, que para Dios todos son iguales, que no hay excepción de personas, que a todos los quiere

salvar; y por eso, no solo quiere que todos se salven, sino que todos tengan conocimiento de la verdad, que les enseña por medio de sus operarios, que son sus ministros, cuya voz de llamamiento y enseñanza hace que resuene de uno a otro polo.

Pero no hay solo esto, a saber, llamar a todos en todas las épocas, tiempos y edades, sino lo que es más, que a cada uno nos llama y multitud de veces, desde los comienzos de nuestra vida hasta el fin.

Esto es lo que quiere decirnos la parábola diciendo que llama a la primera hora, y después a la de tercera y a las de sexta y nona; y hasta la undécima que es la última de nuestra vida. Dios es incansable para invitarnos a trabajar por nuestra salvación; es seguro que no encontraremos uno solo entre los hombres, que si nos ha de decir la verdad, no se vea precisado a afirmar que en todos los momentos de su vida, aun en los que más olvidado ha hallado de Dios y de su salvación, ha oído allá en el fondo de su corazón un toque inequívoco de Dios, que le ha dicho: ¿por qué estás ocioso?... marcha, trabaja en mi viña, que es tu alma; sálvala con la penitencia de tus pecados y adquisición de virtudes, cuyos medios pongo en tus manos; sálvala que es tuya para ese fin; por lo demás, soy yo el dueño, el único propietario de esa viña santa, y lo soy por creación y por compra con mi sangre, y quiero ser por gloria, que es el denario que preparo para todos los trabajadores que obedecen.  
¡Ojalá lo seamos nosotros y logremos tan rico jornal!

## Agua de Montañeros

Se emplean en las afecciones del aparato digestivo, sobre todo en la dispepsia hiperestésica, en la nerviosa, en la flatulenta, en la hiperclorhídrica, en la intestinal y en el catarro gastro-intestinal.

Actúa beneficiosamente distintas enfermedades de la piel, como el acné, la urticaria, el eczema húmedo, el prurigo, siempre que representen repercusiones cutáneas de los dispepsicos, así como en distintas enfermedades por retardo de nutrición, como la gota, la diátesis úrica y en distintas manifestaciones del artritisismo y del herpetismo, como también en algunas clorurias con amenorrea y dismenorrea.  
Depósito en Teruel: Feliciano Civera (a) Titarra.—Virgenes, 16.

**Ama** joven, leche de quince días, se ofrece para criar en su casa.  
Razón:  
CARTERO DE CASTRALVO

### DINERO

Facilitamos a todos los propietarios de fincas rústicas y urbanas que ofrecen buena garantía. Prestamos para edificaciones e industrias. Tierra Huerta con facilidades de pago. Razón: S. D. E. E. y Préstamos S. A., Jaime I, 15-1.º ZARAGOZA

REPRESENTANTE OFICIAL  
PHILIPS  
Especializado en RADIO  
Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ALBARRACIN

Lea usted  
- ACCION

## - DEPORTES - De la provincia

### FUTBOL

Esta tarde, en el campo del Rápido, se formarán los equipos infantiles que van a tomar parte en el futuro campeonato local.

De concens mayores hay varios y todavía ingresarán uno o dos equipos más que quieren pertenecer al Rápido siempre que, acatando los estatutos de esta Sociedad, se les deje jugar como van, dando así mayor interés al campeonato.

Todavía no ha tomado decisión el Comité Nacional de la Federación Española sobre el partido internacional con Portugal. Existen en el seno del organismo directivo dos criterios. Uno de ellos aboga por que se celebre el encuentro en el país vecino, que de prevalecer esta opinión se efectuaría el 5 de Mayo; y otro es que se vea la forma de concertar partido con otra nación aprovechando el desplazamiento de nuestro equipo a Alemania para jugar en Colonia el 2 de Mayo. Este posible enemigo es Hungría.

Nada hay todavía en firme, y cabe esperar que la resolución salga de la reunión mensual del Comité directivo de la Federación, que en el actual se verificará probablemente el día 23.

Lángara, con 16 tantos, pasa a ocupar la cabeza de los goleadores. Sañudo ha quedado con 15; les siguen Elícegui, con 12; Bata, con 11; Iriondo, con nueve; Gorostiza, con siete, y Lecue, con seis.

Lazcano, Campanal, Torrontegui, Hilario, Unamuno, Cereña y Casuco, todos ellos con cinco goals por cabeza.

Arteche, Larrondo, Cholin, Olivares, Insausti, Regueiro (L.), Costa, Rubio, Mandalariz, Adolfo, Edelmiro y Chacho, con cuatro goals cada uno.

Herrerita, Gallart, Pagés, Goiburu, Pombó, Rancel y Sornichero, con tres.

Escóla, Iraragorri, Pascual, Manolo, Alonso, Yache, Fuentes, Richard Emilio, Ventolrá, Vilanova, Cisco y Elice, con dos modestos «goals».

Con uno solo Anduiza, Angel, Arocha, Ayestarán, Caballero, Caro Claurren, Chirri, Chus, Domenech Gabilondo, García, Guzmán, España, Irureta, Lele, Larrinoa, López, Losada, Pedrol, Morera, Saro, Sánchez, Santos, y Torredellot.

### Aliaga

#### FUGA DE PRESOS

Durante la noche del pasado día 15 de los corrientes fugáronse de la cárcel de este partido judicial los detenidos Angel Cuartero Manchego y Angel Blasco García.

Estaban presos por el delito de hurto.

La Benemérita realiza activas pesquisas por los pueblos vecinos a fin de poder apresar a los fugados.

### Villel

#### POR CORTA DE LEÑA

Ha sido detenido Teodoro Bonacho Jarque por llevarse 21 troncos de pino verde procedente de dos pinos que cortó del monte del Estado.

## - EL TIEMPO -

Otra vez hemos alcanzado los 17'8 grados sobre cero y otra vez, por tanto, el vecindario pudo disfrutar ayer de tan agradable temperatura.

La mínima fué más baja que el día anterior puesto que marcó los 2'8 grados bajo cero.

Según los datos que el barómetro nos ofrece, el tiempo tiende a continuar así durante unos días.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

En contra de su Club marcaron Arana, Goyeneche, Quincoces, Bonet e Iturraspe.

El Ayuntamiento de Madrid tiene en estudio la construcción de un estadio capaz para 60.000 espectadores y un velódromo para 15.000. En él habrá campo de entreno, tenis, piscina, duchas, etc.

SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CHILE

**HIPOTECAS - PRESTAMOS**  
Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias.  
Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS  
Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dch.ª.—Teléfono 30991 - Barcelona

EL NITRATO DE CHILE  
abono por excelencia del trigo  
es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE  
TELÉFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909  
PI Y MARGALL, 16  
MADRID

DELEGACIONES  
Alcázar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

En los círculos políticos se considera que la situación es muy delicada al finalizar la semana

Alba conferencia con Lerroux durante más de hora y media

También visitaron al jefe del Gobierno, Rocha y Vaquero

Martínez de Velasco y Gil Robles dedicarán a la propaganda la jornada dominical

El primero asistirá en Barcelona o varios actos del partido agrario

Madrid. Esta tarde hubo alguna animación en los centros políticos y en los medios informativos.

Los concurrentes habituales a las tertulias que se forman en los pasillos de la Cámara discurren hoy acerca de la situación política.

Los comentaristas coinciden en atribuir excepcional importancia política al Consejo de ministros que habrá de celebrarse el lunes o el martes próximo.

Sonó durante toda la tarde mucho la palabra crisis y por algunos se llegó a afirmar que esta quedará planteada en la primera reunión que celebren los ministros.

CONFERENCIAS

Y CABILDEOS

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, visitó hoy al jefe del Gobierno señor Lerroux.

La entrevista se prolongó durante hora y media.

Al salir el señor Alba dijo que había visitado al jefe del Gobierno para darle cuenta de diversos asuntos de las Cortes.

Por la tarde visitaron también al presidente del Consejo los señores Rocha y Vaquero.

También le visitaron los subsecretarios de la Presidencia y de Gobernación para someter a su firma asuntos corrientes.

El señor Lerroux envió recado a los periodistas manifestándoles que no había nada noticiable.

MARTINEZ DE VELASCO

A BARCELONA

Madrid.—A las ocho y veinte de la noche ha marchado a Barcelona el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco.

Le acompaña el señor Royo Villanova.

Ambos asistirán, con otros diputados del partido, a los actos organizados por este en la capital de Cataluña.

El señor Martínez de Velasco fue despedido en la estación por el ministro de Obras públicas, señor Cid varios diputados agrarios y una comisión de señoras pertenecientes a dicho partido.

Estas dijeron que enviarán al señor Royo Villanova un telegrama a Barcelona con un saludo para Cataluña y un ¡Viva España!

EL MINISTRO DE OBRAS

PUBLICAS A BARCELONA

Madrid.—El ministro de Obras públicas señor Cid, marchará mañana a Badajoz para visitar el pantano de Cijara.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid.—Hoy circuló el rumor de que el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco había conferenciado extensamente con don Miguel Maura.

La especie lanzada a la circulación sin fundamento alguno ha sido rotundamente desmentida.

REGRESA EL JEFE

DEL ESTADO

Madrid.—A las ocho y media de la noche ha regresado a esta capital procedente de Valencia, el Presiden

te de la República, señor Alcalá Zamora.

Este hizo el viaje en auto.

GIL ROBLES A JAEN

Madrid.—Ha marchado a Jaén el jefe de la CEDA, señor Gil Robles. Regresará el lunes a esta capital. El martes, el señor Gil Robles, se entrevistará con el señor Lerroux.

JIMENEZ FERNAN-

DEZ ENFERMO

Madrid.—Se encuentra enfermo de gripe el ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández.

LA SENTENCIA DE MUERTE

DE UN LEGIONARIO

Madrid.—Hoy se reunió la sala de Gobierno del Tribunal Supremo para informar el expediente de pena de muerte del legionario Adolfo Guardia, que mató a un cabo en Ceuta. Se guarda reserva sobre la decisión adoptada por el Tribunal.

UNA NOTA DEL MINIS-

TRO DE AGRICULTURA

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, ha facilitado una extensa nota contestando a la publicada ayer por el diputado agrario señor Velayos.

El ministro rechaza el calificativo de intransigente y dice que la rruaba de que no existió intransigencia por su parte es que propuso una fórmula transaccional.

Niega también que el señor Velayos se produjera en términos mesurados y copia alguno de los párrafos del discurso de dicho diputado para apoyar la negativa.

En cuanto a sus propósitos el ministro se remite a las palabras de su discurso en el Parlamento, del cual inserta en la nota algunos párrafos.

GUARDIAS DE ASAL-

TO CONDENADO

Madrid.—Hoy se vió en la Audiencia la causa instruida contra los guardias de Asalto Rafael Delgado y Gumerindo Garrido, por muerte de una portera de la traviesa de Púcar, en 1933.

Se condena al guarda Delgado a 14 años, 8 meses y 21 días de prisión y al guarda Gumerindo Garrido a 2 meses y 250 pesetas de multa.

NEGOCIO RUINOSO

Madrid.—Han sido detenidos unos sujetos que habían falsificado billetes de entrada para el partido de fútbol que se celebrará mañana en Sevilla y se dedicaban a expendelos.

Se les detuvo cuando aun no habían vendido sino muy pocos billetes.

EXTENSION DE LA

«LA CAAIGCA»

Madrid.—Los médicos afirman que en Madrid está enferma de gripe el 70 por 100 de la población.

La epidemia es de carácter benigno.

EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir este madrugada

INFORMACION DEL EXTRANJERO

El asesino del niño de Linbergh ocupa la celda de los condenados a muerte

Trenton.—El asesino del hijo de Lindbergh ha ocupado ya la celda de los condenados a la última pena.

DESPUES DE LA SENTENCIA CONTRA HAUPTMAN

Nueva York.—Ha llegado la mujer de Hauptmann con su hijito. Se aloja en casa de unos amigos, pues carece por completo de recursos.

Los defensores del condenado continúan diciendo que interpondrán contra la sentencia por todos los medios a su alcance, pero como Hauptmann carece por completo en la actualidad de medios económicos, tienen la intención de recurrir a una suscripción pública.

Esto podría servir al mismo tiempo como plebiscito para conocer la opinión del pueblo norteamericano sobre el proceso cuya primera fase acaba de terminar.

Otras personas declaran que puede entablarse el recurso cargándose los gastos al Estado de Nueva Jersey al amparo de la ley llamada de auxilio a los indigentes.

LA MOVILIZACION ITALIANA

Roma.—Han salido ya para Siracusa los dos primeros trenes de tropas italianas movilizadas con motivo de los incidentes fronterizos con Abisinia.

UN TRIUNFO DE GAZTAÑAGA

París.—El boxeador del peso pesado Isidoro Gaztañaga, derrotó al belga Van Gool, cuando el segundo de este arrojó la escaña en el cuarto asalto.

CONTRA UNAS INSTITUCIONES CATOLICAS

Munich.—Cuarenta y cuatro individuos pertenecientes al partido nacional socialista han realizado esta mañana en Munich una violenta manifestación contra cuatro instituciones católicas.

En vista del cariz que tomaba el incidente la policía tuvo que intervenir.

La policía fue acogida por la muchedumbre que presenciaba el incidente con gritos de «Abajo los católicos».

ALEMANIA QUIERE COLABORAR PARA CONSOLIDAR LA PAZ

Berlín.—La contestación alemana al comunicado de Londres, entrega do por el ministro de Negocios Extranjeros a los embajadores de Francia e Inglaterra, destaca el deseo de Alemania de colaborar con los Gobiernos inglés y francés para consolidar la paz.

El documento agrega que Alemania saluda al espíritu de confianza que encuentra expresión en las comunicaciones inglesa y francesa.

Alemania examinará de modo particular los medios para evitar la locura de los armamentos, puesto que se halla convencida de que sólo unas declaraciones libres entre Estados soberanos puede procurar arre-

da a los periodistas en su despacho el ministro de la Gobernación señor Vaquero, les dijo que el gobernador de Guipúzcoa le comunica que en Andoain un camión cargado de pescado chocó con dos autos.

Resultaron muertas en el accidente cuatro personas.

Se carece de más detalles de esta catástrofe.

glos duraderos sobre los armamentos.

Se encuentra conforme con Inglaterra y Francia en el convencimiento de que un convenio aéreo ha de ser una solución satisfactoria para importantes problemas europeos.

Londres.—La respuesta alemana ha producido en esta capital una impresión muy desfavorable.

El Gobierno estima, en efecto, que la respuesta que hay que dar a Berlín debe ser decidida de común acuerdo entre Francia e Inglaterra.

En los círculos políticos se considera necesario esa respuesta para pedir a Alemania que precise sus intenciones en cuanto a los pactos austriacos.

DEPORTIVAS

Helsingfors.—Finlandia se ha clasificado en primer lugar en el campeonato mundial de skis.

En el segundo puesto se clasifica Noruega.

Florenza.—El corredor Stuck ha batido el record de velocidad de cinco kilómetros, a una media de 330 kilómetros por hora.

El record anterior lo tenía Caracciola, con 317 kilómetros.

SE PREPARA LA CONVOCATORIA DE UN CONSISTORIO

Ciudad Vaticana.—La muerte del cardenal Andrieu en Burdeos redujo el número de miembros de la Sagrada Congregación a 51, el menor conocido hasta ahora.

Hay, pues, vacantes diez y nueve, siendo el número establecido el de sesenta.

Se cree que el Papa está preparando la convocatoria de un Consistorio.

Son en la actualidad 26 los cardenales italianos y 25 los extranjeros.

NOUEVE PILOTOS PERECEN EN UN ACCIDENTE DE AVIACION

Messina.—Nueve aviadores británicos han resultado muertos al caer el hidro que tripulaban, cerca de Messina.

MACHADO HA DESAPARECIDO

Niza.—La policía ha descubierto que el ex presidente de Cuba, señor Machado ha desaparecido de Niza sin dejar rastro, cuando ha sabido que el Gobierno cubano había solicitado del francés su extradición.

Llegó aquí escoltado por tres individuos de su guardia personal antes de Año nuevo; pero hace algunos días que ha desaparecido.

FALLECIMIENTO

París.—Ha fallecido monseñor Maurice Crosset, administrador honorario del Colegio de Francia.

Era un helenista eminente.

UNA ARRIESGADA INTERVENCION QUIRURGICA

Turín.—El famoso cirujano doctor Stroppini ha practicado esta mañana una delicadísima operación quirúrgica a una señora que padecía un tumor en el cerebro.

El doctor empezó por practicar la operación de la trepanación a la enferma. Después hizo la ablación del casco del cráneo y finalmente logró extirpar el tumor, que tenía el tamaño de un huevo de gallina.

El Presidente asiste en Valencia a la botadura del "Artabro,"

Al terminar el banquete celebrado en su honor sale en auto para Madrid

La Casa del Pueblo de Murcia desahuciada por falta de pago

Consejo de guerra contra un teniente de la Benemérita

Ouledo.—Hoy se celebró Consejo de guerra contra el teniente de la Guardia civil don Julio Crespo.

El tribunal dictó sentencia condenando al procesado a seis meses de reclusión.

ES TODO UN SINTOMA

Murcia.—Por falta de pago ha sido desahuciada la Casa del Pueblo.

Los guardias protejeron hoy el lanzamiento de los muebles.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

PUBLICA EN VALENCIA

Valencia.—Ha llegado el presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción que resultó muy brillante.

En los astilleros se celebró la botadura del vapor «Artabro» en el que el capitán Iglesias hará su anunciada expedición al Amazonas.

En el Club Náutico se celebró después un banquete al que asistieron 250 personas.

Seguidamente el Jefe del Estado emprendió su regreso a Madrid en auto.

En la Universidad se celebró un acto público muy brillante. Asistieron a él el capitán Iglesias y otras personalidades.

LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE AGOSTO

Sevilla.—El día 28 del corriente comparecerán ante la Sala Sexta del Supremo los procesados por los sucesos ocurridos el 10 de Agosto de 1932 en Sevilla.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

Barcelona.—Esta mañana se han celebrado dos Consejos de guerra por tenencia de armas, uno contra Antonio Camacho, a quien le fueron ocupadas las armas en Sabadell y

otra y diez minutos, fué un éxito completo para el notable operador.

CRITICAS INGLESAS A LA RESPUESTA ALEMANA

Londres.—La respuesta alemana ha producido en Londres una impresión muy desfavorable. El Gobierno estima, en efecto, que la respuesta que hay que dar a Berlín debe ser decidida de común acuerdo entre Francia e Inglaterra.

En los círculos políticos ingleses se considera necesaria una respuesta a la contestación alemana, por que los Gobiernos francés e inglés tienen que pedir al Gobierno del Reich que precise sus intenciones en cuanto a los pactos austriacos oriental y al retorno de Alemania a la Sociedad de Naciones.

Se expresan en dichos círculos con severidad acerca de la alusión que se hace en la nota alemana a la no ejecución por los países vencedores de las cláusulas del Tratado de Versalles relativas al desarme y se hace resaltar que el documento francés había evitado referirse a las dilaciones del Tratado cometidas por Alemania.

Acerca de estos puntos van a entablarse consultas entre Francia e Inglaterra por vía diplomática.

que ha sido condenado a cuatro meses y un día.

El otro contra Buenaventura Navias, que fué absuelto.

FELICITACIONES

Barcelona.—Los periodistas felicitaron hoy al coronel Ferrer, auditor de esta división, por habersele concedido la placa de la Orden de la República.

El coronel Ferrer agradeció esta felicitación y dijo que también estaba muy agradecido al Gobierno por esta distinción.

A LA AUDIENCIA

Barcelona.—El testimonio de particulares que se ha sacado de la causa seguida por la autoridad militar contra los ex conceales de este Ayuntamiento, ha pasado ya a la Audiencia a fin de que pueda substanciarse dicha causa en la provincial de Barcelona.

HALLAZGO DE OTRAS

112 000 PESETAS

Oviedo.—En Valduno de las Requegas, que ya otras veces habían sido halladas grandes cantidades de dinero, un capitán de la Guardia civil ha encontrado 112.400 pesetas.

El dinero estaba escondido en cinco botes de harina lacteada.

Para llevar a cabo este servicio el capitán Reparez estuvo toda la noche en el monte.

Se sabe que la Guardia civil busca un escondrijo donde se asegura hay dos millones.

DETENCION DE OTRO REVOLUCIONARIO

Oviedo.—Ha sido detenido un sujeto llamado Casimiro Rebe, que se ha confesado autor de varios fusilamientos cometidos el 8 de Octubre en el mercado de San Lázaro.

CAMION ATROPELLADO POR UN TREN DE SARRIA

Barcelona.—En la calle de Carril, a consecuencia de una falsa maniobra, un camión se precipitó a la vía del ferrocarril de Sarria que pasa por una zanja.

El conductor del vehículo, al ver el peligro que corría al bajar del coche, se lanzó fuera del baquet, resultando ileso afortunadamente.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Pedro Subirán, como causante de la muerte de dos personas en el accidente ocurrido en la carretera de Esplugas al autobús de la Compañía General, cuyo vehículo conducía el procesado.

Se le señalan 60 000 pesetas para responsabilidades civiles.

Caso de que no pueda hacerlas el chófer efectivas, la Compañía General se hace responsable subsidiariamente.

A UNOS

Barcelona.—En el expreso de Francia ha llegado esta mañana el exministro señor Aunós.

FUTBOLERIAS

Barcelona.—A las dos de la tarde salió para Bilbao el equipo del Barcelona, que se alineará frente al Arenas en esta forma: Nouhués, Zabalza, Aranas, Pedrol, Berkezy, Leouono, Ventolrá, Trugillo, Escolá, Escolá, Morera y Pagés.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	17.9 grados
Mínima . . . . .	-2.8
Presión atmosférica . . . . .	691.3
Dirección del viento . . . . .	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Nieve en milímetros . . . . .	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Plan económico urgente - HISPANIDAD - Razonando una actitud

Sobre la política económica que necesita España, se abre una información pública. El Gobierno no tiene un plan sistemático sobre esta materia o aspira a cambiar ese régimen de medidas esporádicas que rigen nuestra política económica exterior e interior, por un plan completo que persiga un objeto claro en orden de nuestra Economía nacional. ¿Cuál ha de ser éste? El que impida que se produzcan las graves perturbaciones que afectan a nuestra producción y a nuestro mercado. El tema no podrá ser recreativo, pero puede ahorrar, si se dilucida atinadamente, muchas angustias y miserias de los productores, comerciantes y consumidores españoles.

No se puede aplazar ni un día más el trazado y realización de un plan nacional que adapte la Economía española a las necesidades del tipo económico que se va imponiendo en todas partes. Y ese tipo es el de la «autarquía económica»: el que cada nación se baste así misma en la mayor medida posible. Esta orientación es la que están siguiendo la mayor parte de los países de peso en el orden internacional. Y cuando haya que comprar al extranjero, que sea por una cantidad de valores iguales a la que ese mismo extranjero compra al mercado nacional. La cuestión es evitar que, al saldarse con pérdida la balanza comercial y de cuentas, haya que entregar el oro, o lo que mucho, que se tenga en reserva, o andar de cabeza buscando divisas oro en el mercado de cambios. Mejor que nada, el trueque; que las mercancías sean moneda de cambio: naranjas por automóviles, y en forma compensatoria que elimine el trasiego internacional de dinero. Y nada de comercio libre; contingentes a todo pasto, cifrar la admisión de mercancías como el extranjero limita las nuestras.

Todo esto exige un reajuste de nuestra producción, es cierto. Tal vez habrá que restringir algunas ramas y estimular otras, pero no hay más remedio. También en la postguerra se hizo un reajuste implacable en muchos países, dejando morir lo que a la sombra de la guerra prosperó.

Lo absurdo es empeñarse en mantener a fuerza de privilegios una producción de invernadero y con esta. Pero es que en ese mismo reajuste se puede encontrar, en parte, un camino de salvación. Porque no sólo el mercado exterior es importante para nosotros, sino también el mercado interior. Se lanza el grito de alarma cuando Francia, por ejemplo, limita nuestra exportación con los contingentes que nos señala, y no paramos mientras que en España se pueden producir muchos artículos de los que ahora se importan. Hasta de Asia se nos envían artículos alimenticios que se pueden obtener en nuestro propio suelo. Nuestro mercado interior sólo lo hemos defendido en punto a la producción textil, metalúrgica y tri-

guera (menos cuando una mala cosecha ha hecho necesaria una importación que ha aprovechado algún desalmado desde las alturas para inundar el mercado de trigo exótico en beneficio de algún particular y grave lesión para el campo español).

Aquí tenemos el problema de nuestros agrícos. No es tan grave como se cree si se piensa que cabe encontrar compensaciones en el mercado interior y mayores seguridades si se vigila la mercancía para al exterior. Desde el punto de vista práctico y eficaz, los agrícos españoles, mejor dicho, esa producción de la faja litoral que se extiende desde Cádiz hasta Tarragona, es cosa perdida para el «hinterland» peninsular. Como no hay tarifas que favorezcan el transporte de penetración desde la queñería hasta el centro de España, ni líneas de comunicaciones directas, resulta que en Londres y en Hamburgo se pueden comer naranjas mejores y más baratas que en Castilla. Cuesta menos enviar una caja de naranjas a Inglaterra que a Madrid. Además, nuestros naranjeros tienen un criterio equivocado del consumo extranjero, que depende de su capacidad de compra y no de la excelencia de la mercancía solamente. Los productores de Levante no temen la competencia de las naranjas del África del Sur o de Palestina, porque éstas no superan en calidad a las valencianas; pero ¿qué importa esto? Lo decisivo es que aun siendo aquéllas inferiores resultan más baratas, y aunque los períodos de recolección no coincidan, ello no impide que se deje sentir la competencia.

Pero España necesita la exportación de agrícos porque nos acarrea una entrada de oro con la cual pagamos gran parte de nuestra importación. Si eso nos falta, la economía española recibirá un golpe mortal. ¿Cómo evitarlo? No hay más salida que la de colocar los agrícos a cambio de la importación de cosas que no tengan similares en España. Y las hay, y se puede aprovechar, siempre que no haya quienes en vez de la ventaja nacional persigan sigilosamente la particular. Medítese sobre la importación de petróleo y dígame, en conciencia, si se han sacado ventajas de ese negocio de los importadores.

La autarquía económica la procuran hoy todos los países y aun aquellos que necesitan los productos de monopolio natural imposibles de ser obtenidos en el propio suelo, se esfuerzan por limitar su importación, reducen el consumo o buscan sucedáneos en gran escala. Los intentos de Francia en la destilación de alquitranes para obtener carburantes es buena prueba de ello. ¿Qué hacemos nosotros? Hace cuatro años, se proclamó como bandera la de libertad económica en oposición a la política económica intervencionista; desde entonces, no se ha he-

cho ni lo uno ni lo otro; se ha navegado al acaso y buscando remedios del momento a los males que fatalmente se han ido produciendo. Hora es ya de que esta cuestión sea sustraída a la política partidista y a los vaivenes parlamentarios. Imitar, en una palabra, a esos países que, como Alemania, han puesto un técnico de acción, al frente de la dirección económica del Reich, al doctor Schacht, dictador de la moneda con católicos y socialistas y árbitro hoy de la economía nacional con los hitlerianos.

¡Hasta cuándo abusarán de nosotros los Indalecos y los Domingos!

La hispanidad está de enhorabuena. Estos días pasados fué Roberto Leviller, el gran defensor de España, tema en los comentarios de la Prensa. Plumas ilustres glosaron su figura ya aureolada con carácter ecuménico en el altavoz mundial de Ginebra y en el alma mater cosmopolita de la Saborna. Manuel Bueno, José María Salaverría, el conde de Santibáñez del Río dedicaron, prosa o verso, a este ilustre diplomático argentino a quien tenemos que agradecer, no sólo la alabanza de España, que siempre el halago suena bien, sino la alabanza científica, razonada, el aplauso de calidad.

Hoy es el conde de Keyserling, el gran pensador, quien, desde otro punto de vista alaba a España, pero coincidiendo con Leviller en el tema y en el motivo: la hispanidad. Leviller es un occidentalista, España y América. Keyserling es un orientalista, Europa y los pueblos asiáticos. Ambos coinciden en la gran fuerza espiritual de España. Por lo tanto, la patria de Mfo Cid es denominador común. Qué mayor galardón para un país de crédito en el material, que ser capitán de mundos.

Roberto Leviller, al fin, es un latino, argentino de nacimiento, francés de origen, como reza su apellido, latinidad auténtica, latinidad europea, de solera; de Francia, nación, cerebro en el mundo y sensibilidad exquisita frondosa, de renuevo, de plantonal en tierras, que fueron virgenes de Suramérica.

Pero el conde de Keyserling es un teuton, no es un latino, viene de la Alemania marcial y de la Reforma y, sin embargo, arriba para alabarlos porque nos ha estudiado y comprendido y, por lo tanto, nos ama con el amor razonado del pensador.

España, la calumniada, la de «La leyenda negra», ve surgir ahora cerebros de grandes cilindradas que la aplauden en su pasado y la auguran propicio su porvenir, científica, especulativa, filosóficamente. No es sólo lirismo de país interesante, con un dejo de novelaría y dilettantismo para el pensador, es de nación con solera y regusto cultural, de cantera, de ideas, de manantial, de espíritu, de país apto, para transfusiones ideológicas a un mundo viejo que se muere de frío y

cho ni lo uno ni lo otro; se ha navegado al acaso y buscando remedios del momento a los males que fatalmente se han ido produciendo.

¡Hasta cuándo abusarán de nosotros los Indalecos y los Domingos!

Lnis de Valencia

tedio en una civilización que declina.

Producen estos últimos acontecimientos culturales, que reseñamos, un profundo placer espiritual a los españoles cultivados. Leviller y Keyserling, con su gran nivel intelectual, universalmente reconocido, demuestran la reacción ante la llamada «Leyenda negra» que empieza a surgir más acusada cada día. Con los medios modernos de investigación, con el tesoro de nuestros archivos, principalmente el de Indias, subsiste únicamente como tópeo, por una ley de inercia. Es lógico que la malquerencia a España decline, que caiga de hecho tanta molécula concepción edificada casi exclusivamente sobre una base de falsedad. Fray Bartolomé de las Casas o el secretario de Felipe II, el inteligente pero funesto Antonio Pérez, cada uno desde su punto de vista, y la lucha ante la Reforma, nos crearon este fantasma que, como un sambenito, portó sobre sus hombros, cada centuria más inclinados, la pobre España.

Pero los tiempos cambian y aquellos primeros síntomas de hispanofilia del norteamericano Lumms, empujan en nuestros días a tener un matiz general. Son estos prestigios germanos y latinos quienes nos lo confirman. Ello, por lo inusitado y extraño que resulta ver hacer justicia a España, nos debe llenar de alborozo.

El nunca bien sentido Juderías, en su admirable trabajo de equidad histórica, de intelectualidad ante la figura prócer de nuestro país. Se cumplió la amargura de su erudición, el quijotismo de su defensa, los vaticinios que se adivinaban en su dolor. La lámpara votiva de la hispanidad, que portaron sus manos, alumbraron los destinos históricos de España, buscando la senda, sin crear fantasmas al aclarar pasajes, sin horrores de Inquisición ni oscurantismo salvaje y cruel. Hombres de su época, con sus defectos y sus virtudes, hogueras de fanatismo que brillaron en todos los países ante la lucha de occidente de ortodoxos y reformistas, pero también legislación admirablemente humana para países nuevos que si conquistaban con un sueño de vellocino en las frentes tostadas de los capitanes, llevaban al lado siempre la idealidad de una cruz.

Ramiro de Maeztu, el defensor actual más esforzado, el generalísimo de los tercios de la hispanidad, sentirá el corazón plétorico de bienandanzas.

Debemos aprovechar los españoles esta reacción del extranjero hacia el valor auténtico de España, saltando ante las miserias de los sucesos de Asturias o las crueldades de Monjuich, que eso es la pequeñez y la escoria, pues lo perdurable, lo que fructificará, es el genio de España que vienen a enseñarnos ver los extraños enamorados de nuestros valores históricos y de la raza como agente destacado en el porvenir.

Ángel Brauli Ducasse

De nuevo se ha ocupado el Gobierno del proyecto de Ley de Publicidad, que mejor fuera llamar de Prensa. Ha introducido en él algunas reformas de acuerdo en gran parte con las objeciones expuestas en los periódicos, y ha resuelto no hacer cuestión de Gabinete la aprobación de la Ley, de suerte que el Parlamento se pronunciará con libertad respecto al asunto.

En la exposición de opiniones que los periódicos han venido publicando, hemos visto con mucha frecuencia más la influencia de la pasión política y el temor a las corpietas que se establecen para ciertos abusos que el deseo de contribuir a la elaboración de una norma que sea garantía para los intereses generales del país, para los particulares de las empresas, para los profesionales del periodismo y para el mismo Gobierno, cualquiera que sea o pueda ser, encargado de dirigir los asuntos del Estado. Y lo más frecuente fué publicar un extracto brevísimo del proyecto y luego arremeter contra él sin que el lector pudiera hacer deducciones por sí mismo, porque le faltaba conocimiento completo de la materia sobre la que debería opinar.

Hemos procurado no caer en ese defecto, y creemos haberlo conseguido. Prosiguiendo en nuestra labor objetiva, vamos a enumerar a continuación preceptos legales vigentes en la materia. Porque se ha dado el caso de combatir alguno de los extremos del proyecto que se discute, siendo la verdad que están vigentes desde 1883. Una vez que se publique el definitivo en la «Gaceta», dedicaremos especial atención a las modificaciones introducidas por el Consejo de anteaer.

Según la actual Ley de Imprenta, la sociedad o particular que pretenda fundar un periódico, lo pondrá en conocimiento de la primera autoridad gubernativa de la localidad cuatro días antes de comenzar la publicación, presentando además un escrito en el que consten su nombre y domicilio, la declaración de hallarse en el pleno uso de sus derechos civiles y políticos, y el título del periódico con el nombre y domicilio del director, los días en que haya de publicarse y el establecimiento en que se imprima. Además se presentará el recibo de la contribución.

La representación del periódico ante las autoridades corresponde al director, y a él es también exigible en primer término la responsabilidad por los delitos que la publicación pudiera cometer, sin perjuicio de la que pueda corresponder a otras personas.

Es obligatorio enviar en provincias tres ejemplares de cada número al Gobierno civil, y en Madrid, otros tres al Ministerio de la Gobernación.

Cualquier alteración en los datos declarados a que antes nos referimos, ha de ser puesta en conocimiento de la autoridad en término de breves días, pudiendo llegar a la suspensión del periódico si no se da cumplimiento a este precepto.

Hay obligación de insertar las rectificaciones que la autoridad o los particulares que se creyeren ofendidos por cualquier escrito dirijan al diario. Si es de una autoridad se insertará en el primer ejemplar que se publique después de recibida; si de un particular se trata, hay tres días de plazo. La publicación se hará en la misma plana y columna, y en el mismo tipo de letra que la noticia o escrito rectificado. La inserción es gratuita hasta el duplo de líneas de las que motivan la rectificación. Si el periódico se niega a rectificar, se le puede demandar en juicio verbal y el juez le obligará a ello y además, cuando se trate de una autoridad, le impondrá una multa de 300 pesetas.

Aparte de los delitos de imprenta a que se refiere el Código Penal, hay el de clandestinidad contenido en la Ley, que se comete por el hecho de continuar publicando un periódico fuera de los plazos concedidos para comunicar a la autoridad los cambios a que más arriba nos referimos.

Para la sanción de delitos interviene la autoridad judicial con arreglo a esta Ley y al Código Penal, y tramita los sumarios en la forma establecida en la Ley de Enjuiciamiento correspondiente.

Las infracciones de la ley que no constituyan delito pueden ser corregidas con multa por la autoridad gubernativa, con recurso de apelación ante el juez de instrucción, por plazo de tres días.

Finalmente, con arreglo a la Ley de Orden Público de 28 de Julio de 1933 que lleva al plé, no lo olviden los diarios izquierdistas, la firma de don Santiago Casares Quiroga, entonces ministro de la Gobernación, pueden las autoridades gubernativas en situación normal, con todas las garantías vigentes, imponer multas hasta 5.000 pesetas, sin que se de más recurso que alzarse del gobernador al ministro, o de éste al Consejo; en estado de prevención, que se presenten ante la autoridad los tres ejemplares de los periódicos a que la ley obliga, una hora antes de sacar el número correspondiente a la calle; y en estado de alarma, someter a previa censura todas las publicaciones y decretar la suspensión de las mismas.

Por esta enumeración, que necesariamente tiene que ser breve, se puede apreciar como la legislación que hoy rige mantiene sobre los periódicos una constante amenaza que ya se convirtió en realidad más de una vez, con daño de muy respetables intereses, que unas veces afectaron a un sector de opinión y otras a otros. Por tanto, no es tan absurda como se pretende pintar la postura de quienes solicitamos una ley con garantías para todos.

Lea usted  
**ACCION**  
Editorial ACCION - Teruel

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

**EL AGUILA**  
ARRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VIELO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
PIQUER, 20-2.º

SE ADMITEN ESQUELAS  
HASTA LAS TRES DE  
LA MADRU GADA

Tripas y especias para embutidos

**Casimira Bejarano**

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

ANO I  
En  
TEMAS  
El tr  
Estan  
de la m  
Carplo.  
rán tres  
ra las r  
viva enc  
vió a re  
historia  
co, gesti  
da, hecl  
tacada,  
Lope no  
crear y  
paño de  
tado por  
centenar  
tecmien  
tera, cor  
les y sus  
ra sus cla  
tos y sus  
picaros,  
ción ant  
ga. La  
obra: El  
civilizaci  
Lope. E  
poesía v  
ideas de  
mundo (t  
dogma,  
históric  
tura. Si  
título «I  
última «  
De un e  
todos lo  
mana, c  
dos los  
sos de q  
tir orgu  
abeja pa  
conde m  
Incongr  
nos y a  
con lo s  
vivir vid  
encuent  
fletado.  
No era  
juglars  
de castil  
plaza, d  
mensaje  
Cid, de  
moros y  
crecient  
CRONI  
Mus  
Water  
el gran  
más rápi  
pocos a  
poder c  
oriental  
davía qu  
pos de  
el de Ca  
que el C  
Bastó ur  
el gigan  
¡Que los  
soberber  
degradaci  
acompañ  
De m  
duño d  
ro este r  
chos añ  
erigirse  
ha dich  
sino can  
lamenta  
con las  
certad  
goberna  
hacer os  
eso, el c  
de Nape  
Los p  
ron. Mu